

我国职教深化“产教融合”实现三方共赢

新华社成都5月1日电(记者吴晓颖、刘芳洲、杨迪)湖南铁路科技职业技术学院铁道工程专业的大三学生刘基远即将毕业,但他已告别“求职焦虑”:上学期,他通过中国铁路广州局集团有限公司的笔试、面试后,签下了校企合办的“订单班”,现在已在企业与学校的联合培养下开始熟悉未来岗位的工作。

中国对更高素质、更高层次技术技能人才的需求越来越强烈。2019年颁布的《国家职业教育改革实施方案》明确职业教育与普通教育具有同等重要地位,并将深化产教融合、校企合作作为职业教育改革的重点之一。

“订单班”是职业教育向对口产业输送人才的重要方式,也是中国职业教育近年来呈现的“新气象”之一。

马上毕业的四川建筑职业技术学院2021届学生王洁,就是学校以产业、企业为目标,加强“靶向”办学的受益者——早在大二下学期,她和另外36名同学经过选拔,进入了学校与中国建筑一局(集团)有限公司联

合举办的钢筋翻样工程师班。

钢筋翻样是建筑施工中的重要一环,事关建筑的结构安全和造价成本。钢筋翻样师拿到建筑施工图纸和结构图纸后,要详细绘制出钢筋的样式、规格、尺寸、所在位置的下料大样图,是作业班组进行下料、制作、安装的依据。

这个学院院长胡兴福介绍,钢筋翻样工程师班采取校企联合培养模式,双方共同开发课程教材,企业派专家到学校授课,参与人才培养全过程。至今,已有6届“订单班”毕业生进入中建一局工作,他们从业3年后,平均月薪过万元。

刘基远所在的湖南铁路科技职业技术学院的校内实训基地,铁道供电技术专业的学生正在进行调整接触网授课,他们将通过一系列模拟操作练习巩固专业知识。在这个1:1还原真实轨道的实训基地,集国铁、高铁、地铁、城铁于一体,满足了车、机、工、电、辆、供6大工种的培训需求。

随着校企合作不断深入,职业院校协同

行业骨干企业、地方企业共建产业学院,企业“量身定制”所需人才,学校以低成本实现教学改革、培养“双师型”教师,学生接触到先进设备、优秀技师,实现三方共赢。

同时,中国许多职业院校还通过创立“名师大师工作室”等鼓励、支持、引导职业教育发展的方式,为千万职校学生提供人生出彩的机会。

在成都纺织高等专科学校服装工艺实训室,2019级服装设计与工艺专业高定班50多名学生正在各自工位上制作男士西裤。学校特聘的服装大师谢宗体穿梭在学生中间,手把手给学生示范,“开袋裁剪要收一点,针脚一定要细腻与匀称……”

谢宗体开设的《高级定制男装制作实训》课,将“工匠艺人”的西装制作技艺悉数传授给学生。通过“大师+教授”的模式,开展现代学徒制教学改革试点。

22岁的袁杨朦西是高定班中有天赋又努力的学生,曾在国家级、省级职业院校

技能大赛服装设计与工艺比赛中获奖。不久前,袁杨朦西在学习之余,和朋友在成都创办了一家小小的工作室,主要定制轻奢小礼服。虽然刚起步、下单量不多,袁杨朦西却很快乐。

“做自己喜欢的事,觉得生活很充实。”戴着一条剪刀形状项链坠的袁杨朦西说,她的人生目标,是有一天能拿到被称为“裁缝界奥斯卡”的“金剪刀”大奖。

目前,中国已建成世界上规模最大的职业教育体系,有1.13万所职业学校、3088万在校生,年均向社会输送1000万毕业生。数据显示,在现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域,一线新增从业人员70%以上来自职业院校,一条通往能工巧匠、大国工匠之路的大门正在打开。

“职业院校有专攻,能为相关行业提供大量高素质人才。我们相信,职业教育天地广阔,大有可为。”湖南铁路科技职业学院副校长陈彬说。

新华社北京电(记者王鹏)记者从教育部了解到,截至目前,2021届高校毕业生就业进展平稳,好于2020年,与2019年基本持平。能源动力、装备制造、交通运输与邮政快递行业相关专业毕业生就业进展较快,显示我国经济复苏对制造业等相关领域人才需求旺盛。

据介绍,为做好2021届高校毕业生就业工作,自2020年9月1日至今,教育部组织开展重点地区、重点行业、重点单位、重点群体等40场“24365校园招聘服务”专场招聘活动,提供就业岗位342万个,促就业资源精准对接。

其中,专场招聘活动聚焦区域发展战略,面向湖北地区举办湖北专场招聘会,提供就业岗位50万个,助力湖北疫后重振和高质量发展;聚焦民生急需领域,联合国家卫生健康委人才交流服务中心,根据不同学历层次,推出3场医疗卫生专场招聘会,提供就业岗位9.4万个,为推进卫生健康体系建设提供人才支撑。

此外,专场招聘活动也注重促进高校之间就业资源共享。推出中西部高校“共享就业”招聘会,中国铁建、上海建工等800余家企事业单位提供9万余个就业岗位;组织中国农业大学、浙江大学等39所高校,举办全国农业及相关产业行业专场招聘会,提供就业岗位3万个,引导高校毕业生服务强农兴农,助推乡村全面振兴;组织北京师范大学、东北师范大学等7所师范院校,举办全国教育系统专场招聘会,提供就业岗位近5万个,积极支持和引导更多高校毕业生到基层一线任教。

接下来,教育部将推动高校抓住当前毕业生就业关键期、冲刺期,加快落实政策性岗位,大力开拓更多市场岗位,为2021届高校毕业生提供更加精准、高效的服务,确保毕业生就业大局稳定。

制造业等相关部门人才需求旺盛



近年来,位于河北省邯郸市冀南新区的邯郸职教城不断深化产教融合、校企合作,打造特色现代职业教育示范区。目前,邯郸科技职业学院、冀南技校两所学院的师生已入住邯郸职教城。

新华社记者王鹏摄

屈浩:把菜品做出艺术范儿

“五一”国际劳动节这天,首都劳动奖章获得者、中国烹饪大师屈浩,大清早就来到北京三元桥附近的一家酒楼,看看自己烹饪学校学员的实习情况,也指导一下后厨的工作流程,保证用餐高峰期的菜品质量。“就是喜欢厨房里的这股子烟火气。”屈浩说,在一饭一菜中,有生活也有诗意。

作为一名餐饮人,屈浩越到节假日越忙。以前做厨师时,“五一”肯定守在灶台旁;开办烹饪学校后,“五一”不是指导学员实习,就是研究烹饪教学,从来没有清闲过。

劳动节对屈浩来说还有一层特殊的意义。

“这辈子就要做厨师!”的初心,就是从1977年的“五一”萌发的——点火、烧油、颠勺、起锅、出盘……这是当年劳动节电影正片放映前,纪录片里的几个镜头,行云流水,

转瞬而过,却像一道闪电,在少年屈浩的心中留下了深刻印象。

父母建议他做一个有知识有文化的厨师,兴趣驱使加上父母鼓励,1980年,屈浩如愿考上了梦寐以求的学校——北京烹饪服务学校。在这里,不仅系统学习切、劈、砍、剁、煎、炒、烹、炸等一系列基本功,还磨练出勤恳踏实的性格。

毕业后,屈浩被分配到老字号丰泽园,拜著名鲁菜大师王义均先生为师,继续虚心苦练技艺。在师父的指导下,屈浩掌握了鲁菜的精髓,逐渐成为业界知名的烹饪大师。

习近平总书记日前对职业教育工作作

出重要指示,要求“增强职业教育适应性,加快构建现代职业教育体系,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠”,屈浩感悟很深。

为了将数十年积累的从业经验传承下去,为了让更多年轻人实现厨师梦想,

2002年,屈浩在北京开办烹饪学校,“传道授业”至今,已培养了数万名餐饮人才,很多人已成为各大酒楼饭堂的大师傅。

按照国家职业资格证书划分,厨师分为初级、中级、高级、技师、高级技师五个等级。在屈浩看来,厨师可以分为“匠、艺、文、道”四重境界。

“要有工匠精神,在传统基础上合理创新、与时俱进,把菜品做出艺术范儿,厨师还要具有一定文化功底,有助于提升厨艺层次。”他解释说。

如今,屈浩正在他所说的厨师第四层境界中,努力做一名“道人”:以自身丰富经历,教人以厨艺宝贵经验,以期成就更多的未来厨界经典。(杜文杰)

云南开展专项行动

护航大学生就业

新华社昆明5月2日电(记者林碧锋)云南省日前正式启动2021年“云岭大学生就业护航”专项行动,通过创新服务模式、整合岗位资源等举措,打出就业创业服务“组合拳”,促进高校毕业生实现稳定就业。

云南省人社厅介绍,此次行动由五部分活动组成,分别是举办“百场千企万岗”系列招聘、推选大学生优秀创业项目、推进青年职业技能提升、开展高校毕业生就业创业指导、开展求职赋能行动,在线上线下同步进行。

其中,线下活动主要以校园专场招聘、就业见习对接、公共服务进校园活动为载体,计划全年开展300场以上活动,举办频次确保州(市)月月有,高校较为集中、登记未就业毕业生人数较多的地区周周有,常态化为高校毕业生提供就业机会。

线上活动主要以线上网络招聘、未就业毕业生不断线服务为载体,向毕业生推送就业服务包,包括政策服务清单、服务项目清单、招聘活动信息,适时提供岗位需求、职业指导、技能培训、就业见习等信息。

云南省人社厅有关负责人说,云南还将试点在驻昆高校建设专业化职业指导队伍,充分发挥人力资源服务机构、行业协会等社会力量作用,拓展就业服务供给渠道,推出具有本地特色的网上职业指导公开课、直播课,扩大职业指导服务覆盖面,提升行动成效。



为宣传好民法典,新华出版社近日联合北京市丰台二中举办“初中生与民法典”讲座。图为主讲人、北京理工大学民法典研究中心主任孟强(右)与同学们交流。

本报记者陈琰泽摄

将优质教育资源送到田间地头

“一村一名大学生”计划助力农村实用人才培养

新华社记者

2021年4月,联合国教科文组织宣布国家开放大学“一村一名大学生”计划获得联合国教科文组织哈马德·本·伊萨·哈利法王2020年度教育信息化奖。

该计划始于2004年,通过遍布全国的国家开放大学体系,利用线上学习平台、智能学习终端等,将优质教育资源送到田间地头,个性化培养乡土人才,目前已累计招生83万余人,毕业53万余人,培养了一大批“留得住、用得上、干得好”的农村实用人才和致富带头人。

春末夏初,柑橘园景色正美。

湖南怀化芷江侗族自治县古冲村党支部书记龙四清掩不住喜色:“在国家开放大学学习,提高了我的知识水平,开阔了视野,种植的柑橘越来越受消费者喜爱,也为村里的农产品销售拓宽了渠道。”

通过“一村一名大学生”计划,龙四清拿

到了农村行政管理专业大专文凭,还利用所学知识拓宽了山里的致富路。在她的带动下,村里种植的柑橘年总产值近8000万元,成为新农村建设示范村。

国家开放大学党委书记、校长荆德刚介绍,“一村一名大学生”计划培养了一大批扎根农村的高素质本土化人才,有力支撑了教育脱贫攻坚,大大提高了边远、落后地区高等教育受众面,形成了面向农民提供高等教育服务的普惠制度,对缩小高等教育的地域差距、城乡差距,促进教育公平和服务构建全民终身学习的教育体系等起到了实在的推动作用。

为解决中西部地区教育发展不均衡、优质教育资源不能共享、师资缺乏等问题,国家开放大学提出基于云计算技术建设云教室的战略规划。2012年5月21日,国家开放大学首个云教室投入使用。截至目前,国家开放大学在全国31个省(区、市)建设智能云教室538间,建成数字化学资源示范点236个。

2017年开始,国家开放大学探索将AI

技术融入教学、教务等环节,利用AI技术为学生制定专属学习计划,精准推送优质教育资源,强化学习支持服务,自动开展学习评测等,推动了“一村一名大学生”计划的发展。

国家开放大学还采用“自主为主、人工为辅”的方式,形成教师、学生互动的知识图谱,提供全方位智能支持服务。目前已建立知识语料库,每天通过智能引擎系统处理农民大学生问题3000多条。

在河南信阳光山县文殊乡东岳村,50岁的杨长太是村里的名人。早些年,杨长太一直在北京打工,直至一次车祸迫使他回乡创业。他尝试种植苗木花卉,但由于没技术没经验,不仅赔光了积蓄,还欠下外债,被列为贫困户。

后来,杨长太在光山电大报读了设施农业与装备专科专业,成了一名国家开放大学学生。利用所学知识,他办起了家庭农场,建起5个草莓大棚,还经营苗木花卉、

绿色水稻、茶叶及水产养殖等产业。2020年春节前夕,他的家庭农场销售额已达80多万元,并带动周边50多户贫困户脱贫致富。

“通过系统学习,我学到了种植、养殖技术,学习了与农业相关的市场经济、电商销售知识,还开阔了视野,有了创业的信心和勇气。”杨长太说。

2020年,新冠肺炎疫情突如其来。国家开放大学将15985门课程、108915个微课资源向公众免费开放,同时开展云教室直播等。同时,利用AI技术有效促进了“停课不停学”期间学生的自主学习和师生交互,确保了学习的连续性。

荆德刚介绍,未来,国家开放大学将升级信息技术应用,促进“互联网+教育”创新发展,为更广泛的农民提供更多的机会、更好的学习资源和教育教学服务,助力乡村振兴战略实施,让更加公平更有质量的教育成为可能。新华社北京电